

Блокада Ленинграда

Во время Второй мировой войны
Ленинграду пришлось пережить
самый трагический эпизод
своей истории

872- дня блокады

с 8 сентября 1941 г.
по 27 января 1944 г.



СВОЙ ДОЛГ ПЕРЕД РОДИНОЙ
ЗАЩИТИМ РОДНОЙ ЛЕНИНГРАД,
ОТБРОСИМ ВРАГОВ ИЗ ГОРОДА И ВСТРЕТИМ ИХ ВСЕХ —
ДО ПОСЛЕДНЕГО ФАШИСТСКОГО БУНДИТЫ!

ВСЕ СИЛЫ
НА ЗАЩИТУ РОДНОГО ГОРОДА!
Ленинград врагу не отдадим,
честь своей не опозорим!

ВРАГ У ВОРОТ ЛЕНИНГРАДА.
НЕ ЖАЛЕЯ СИЛ И НИЗНИ,
ОУСТОИМ РОДНОЙ ГОРОД
ОТ ПРОНЛЯТЫХ СИГЛЕРОВСКИХ
РАЗБОЙНИКОВ!

Более одного миллиона

жителей и защитников города погибло в блокаду.

- Только 3% смертей приходятся на фашистские артобстрелы и бомбежки, остальные 97% погибли
 - от голода.

Ослабевшие от голода, замерзавшие в лютые морозы люди были обречены на существование в огромном городе, где погасло электричество и престал действовать водопровод.



Минимальный паек - 125 граммов хлеба



В период с 20 ноября по 25 декабря:

Служащие, иждивенцы и дети получали только **125 граммов** хлеба в день.

Рабочим полагалось **250 граммов** хлеба.

Личный состав пожарных команд, военизированной охраны и ремесленных училищ – **300 граммов**.



С 4 сентября 1941 года по 22 января 1944 года на город было сброшено 107 158 авиабомб, выпущено 148 478 снарядов



ДОРОГА ЖИЗНИ через Ладожское озеро

**с 1941 по 1943 гг.
ледовая дорога работала
253 дня**



**Эвакуировано 1,5 миллиона человек – почти половина
всего населения города.**

Первая волна эвакуации – 400 000 детей.

Начиная со второй волны, эвакуацию совершали по «**Дороге
жизни**» через **Ладожское озеро.**



Для оповещения ленинградцев о вражеских атаках на улицах города было установлено **1 500 громкоговорителей**. Сигналом тревоги стал **звук метронома**: его **быстрый ритм** означал **начало воздушной атаки**, **медленный – отбой**.
Стук метронома называли **живым биением сердца Ленинграда**.



Первая зима в осажденном Ленинграде была суровой.
Столбик термометра падал до отметки - 32,1 °С.
Средняя температура месяца была – 18,7 °С.
В апреле 1942 года
снежный покров в городе достигал 52см.
Отрицательная температура воздуха стояла в Ленинграде более полугода, продержавшись до мая.



В 1942 году:

32 000 женщин и девушек служили медицинскими сестрами,
600 000 детей и подростков постоянно работали на
оборонительных сооружениях.

Они выкопали **700 километров противотанковых рвов** –
одними лопатами и кирками.

Они возвели **300 километров лесных завалов** и построили
5000 блиндажей.



В 1942 году промышленность Ленинграда отправила на фронт 60 танков, 692 орудия, более 150 минометов и 2800 пулеметов, около 35 тысяч автоматов, до 1,7 млн. снарядов и мин.



Полчища грызунов, грозили уничтожить запасы продовольствия.

Для борьбы с грызунами в январе 1943 года, в только что освобожденный город из Ярославля прибыло четыре вагона дымчатых кошек, которые считались лучшими крысоловами.

Город был спасен: крысы исчезли. Уже в современном Петербурге в знак благодарности животным-избавителям на карнизах домов на Малой Садовой улице появились памятники коту Елисею и кошке Василисе.

ПОКУДА СЕРДЦА
СТУЧАТСЯ, -

ПОМНИТЕ!

КАКОЙ ЦЕНОЙ

ЗАВОЕВАЛИ СЧАСТЬЕ, -

ПОМНИТЕ!